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XXVII. A RAGÁLYOS VÉRBOMLÁSRÓL.
P a s t e u r  és J o u b e r t  a párisi 

tudományos akadémiánál legújabban 
egy rendkívül fontos tárgyban tet­
tek jelentést, a melyet nem lehet 
eléggé ajánlani az orvosok és hygienis- 
ták figyelmébe. E munka* a tudomány 
történetében korszakot alkotni van hi­
vatva, mert valóban az ez idő szerint 
leghasznosabb felfedezésről van benne 
szó. Eltekintve a tévedésektől, fel fogjuk 
fedezni a legborzasztóbb betegségek 
m in t: a ragályos, infectiosus, contagi- 
osus betegségek, továbbá a lépfene 
(anthrax) és főleg a ragályos vérbomlás 
(septicaemia) valódi okát.

Hogy csak a lépfenéről szóljunk, 
mely embereket és állatokat gyilkol, 
úgy annyira, hogy 1867— 1870-ig csak 
a nowgorodi kerületben (Oroszország­
ban) lovakban, szarvas-marhákban és 
juhokban 56,000 dögesetet jelentettek 
be s 528 ember halt meg e betegségben.

1850 óta, Dr. D a v a i n e igen szép 
kísérletei után azt hitték, hogy a lépfe- 
nét, e gyógyítathatlan betegséget, egy 
górcsői kicsinységű szerves lény okozza. 
Davaine ugyanis a lépfenében kimúlt 
állatok vérében megszámlálhatatlan 
mennyiségű élő lényeket —  bakteridi- 
umokat —  talált. Csak egyetlen bakte- 
ridium jusson a vérbe s az állat ment­
hetetlenül elvész, mert a bakteridium, 
mesével határos szaporasága folytán, 
nehány óra múlva légiónyi lesz és az 
állatot e gyilkos lények milliói tönkre 
teszik.

1863-ban a Val-de-Gráce két ügyes 
tanára J a i l l a r d  és L e p l a t  a 
sourci gyepmestertől— Chartres közelé­
ből —  lépfenés vért hozattak és ten­
geri nyulakat oltottak be vele. Ez álla­
tok a beoltás folytán gyorsan elhullot­
tak, vérük azonban, megvizsgáltatván, 
bakteridiumokat nem tartalmazott ugyan, 
de rendkívül mérges volt, amenyiben 
más állatokba beoltatván, mindig halált

* Cliarbon et Septicémie pár M. M. 
Pasteur et Joubert. Comptes rendus 1877 
jul. 16. sz.

okozott, noha az elhullottak vérében 
egy esetben sem lehetett bakteridiumo­
kat észre venni.

Ebből Jaillard és Leplat azt követ­
keztették, hogy a lépfene-ragályt a bak- 
teridiumoknak tulajdonítani nem lehet.

Davaine ellenőrzésképen ismételte 
Jaillard és Leplat kísérleteit, s igazolta 
azoknak kifogástalan voltát. A kisérlet- 
tevők azonban szerinte nem lépfenés 
vérrel dolgoztak, de olyan ragályos vér­
rel, mely valamely más betegségből 
származott. Kinek volt igaza ?

Az utóbbi években B e r t P á 1 a 
sűrített oxygént illetőleg tett hosszas vizs­
gálatai alkalmával, a physiologiai vizsgá­
latoknak egy új, szintoly eredeti mint 
egyszerű módjárd jutott. A 10— 12 
légköri nyomással sűrített oxygén 
ugyanis méreg, s nem csak a nagyobb 
állatokat öli meg, de egyszersmind az 
alsóbb szervezetűeket is, mint a vibrió- 
kat, bakteridiumokat stb. Mit könnyebb 
most megtudni mint a2t, hogy a vér 
mérges voltát valamely szerves lény 
okozza-e vagy nem ? Nemde elég lesz 
azt a sűrített oxygén hatásának kitenni? 
Ez meg fogja ölni a bakteridiumokat. Ha 
a vér beoltva azután is halált okoz, vi­
lágos, hogy a vér mérges voltának nem 
a bakteridiumok az okozói; a mennyiben 
a mérges elem nem semmisült meg, az 
szükségképen a bakteridiumokon kivül 
esik.

Bért ily módon azt találta, hogy a 
lépfenés vér, a benne levő bakteridiumok 
megölése után is, teljesen megtartotta 
mérgező tulajdonságát, s minden vele 
beoltott álhat elveszett, a bakteridiumok 
elpusztítása után ép úgy mint az előtt. 
A tudós physiolog ez okból azt követ­
keztette, hogy a betegséget nem a bak­
teridium okozza, mint Davaine hitte, s 
továbbá hogy a lépfenés vérben a benne 
levő szerves lényeken kivül kell lenni 
valami diastatikus méregnek, épen úgy, 
mint a kígyó mérgében s más halálos 
mérgekben, melyekben górcsővel semmi 
szerves lényt sem lehet találni.
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Ez az állítás megczáfolhatatlannak 
látszott. Legújabban, april 30-án, Pasteur 
és Joubert tettek jelentést a lépfenére vo­
natkozó elmés és fáradságos kutatásaik 
eredményéről. Pasteur és Joubert azt 
állították, hogy „a lépfenét egyedül a 
bakteridiumok okozzák és semmi más 
valami méreg .u Az ellentét világosabb 
és tisztább nem lehet. Szükségtelen e 
helyen az általuk tett s nézetüket tá­
mogató kísérleteket részletesen felso­
rolni ; elég lesz nehány sor ezen figye­
lemre méltó esetnek bebizonyítására.

Tehát valóban a bakteridiumok 
okoznák a lépfenét? Lássuk. A bakte- 
ridiumokat a véren kivül másutt is 
tenyészthetjük, így péld. igen jól te­
nyésznek a húgyban*. A két tudós ily 
módon rendkívüli mennyiségben te- 
nyészté ez apró lényeket. Egyetlen bak- 
deridium légiónyit hoz létre, s ime, a 
bakteridiumokkal telt húgy, tengeri 
nyúlba oltva lépfenét okozott. De, mond­
hatná valaki, hogy a mérges anyagot 
az első bakteridium vihette magával; 
vagy lehetséges, hogy a bakteridiumok 
fejlődésük közben maguk készítik a 
mérget. Ám legyen. De most szűrjük 
meg a húgyot. Világos, hogy abban az 
esetben, ha a mérgező anyagot nem a 
bakteridiumok, hanem más oldható, dia­
statikus vagy másféle anyagok képe­
zik, a húgynak a megszűrés után is, 
midőn többé már bakteridiumokat nem 
tartalmaz, beoltatván, halált kellene 
okoznia. A kisérlet azonban azt mutatja, 
hogy a megszűrt folyadékból 10— 20— 
40 — 80 csepp is hatástalan, mig a meg­
szűrés előtt egyetlen beoltott csepp is 
bizonyos halált vont maga után**. De 
hátha a méreg más górcsői kicsinységti 
szemcsékben áll, melyeket a szűrő 
szintén vissza tartott? Nem valószínű

* Term. tud. Közi. IV. k. 161. 1., VIII. 
k. 211. 1.

** A  megszűrés ez esetben felette ne­
héz és fáradságos; ez volt épen az ok, a 
miért eddig meg nem kísértették. P. és J.-nek 
sikerűit e z ; ők szűrőül igen vastag gipszleme- 
zet használtak, mely alól a levegőt ki­
szivattyúzták.

ez ? Épen nem, amennyiben ezeket látni 
kellene abban a folyadékban, melyben 
a bakteridium fejlődik. A bakteridiumok 
egy éjen át hosszú, összekóczosodott 
gyapjúszerű szálakat alkotva sokasod­
nak, a nélkül, hogy a folyadék a szálak 
között más valami által elhomályosít- 
tatnék. Ennek következtében határo­
zottan ki kellett mondani, hogy a lépfe­
nét a bakteridiumok okozzák.

Úgy látszott, hogy a vita evvel be­
fejeztetett. Bért kísérletei azonban 
ugyancsak érvényben maradtak. Miké­
pen magyarázható tehát ezeknek nega­
tív eredménye ? Miképen magyarázható 
azon, az akadémia május 21-ki ülésé­
ben között kisérlet, mely szerint a bak­
teridiumokkal telt lépfenés vér absolut 
alkohollal keverve megalvad, mely le- 
szüretvén a bakteridiumok a szűrőn ma­
radnak, a leszűrt folyadék pedig mér­
gező hatását teljesen megtartja?

E bonyolodott kérdés megoldása 
majd nem kétségbe ejtő vállalatnak 
látszott.

Pasteur és Joubert azonban felderí­
tették a homályt, s most biztos lépésben 
haladhatunk mind ezen látszólag ellen­
tétes tények kimagyarázására.

Ez okból hatoljunk be pár pilla­
natra e rendkívül apró lények mesés vi­
lágába, melyek földünkön oly végtelen 
nagy szerepet játszanak.

Ez apró lények buján tenyésznek és 
mindenütt találhatók; górcsővel láthat­
juk őket a legtisztább vízben is. Néme- 
lyikök mint hosszú, majdnem mozdu­
latlan fonal tűnik fel, mások úgy mo­
zognak mint piczinyke angolnák s ismét 
mások önmaguk körül forgolódnak. Eze­
ket átalában baktériumoknak, azokat 
vibrióknak nevezik. E majdnem látha­
tatlan lényeknek azonban igen igen sok 
fajtájok van, pedig valóban alig kezdtük 
őket tanúlmányozni. Vannak köztök 
olyanok, melyektől épen nincs mit félni, 
mig mások rendkívül hatalmasak. Eze­
ket a lényeket mostariig épen oly ke­
véssé ismerjük mint azokat a betegsé­
geket, melyeket okoznak. Pasteur azon­
ban több typikus alakot irt le közűlök ;
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egy fiatal német természettudós pedig 
különösen a lépfene bakteridiumait ta­
nulmányozta. Ettől vettük a követ­
kező életrajzi adatokat.

Dr. K o c h azt vette észre, hogy a 
lépfene bakteridiumai legörömestebb 
az ökör szemének viznedvében élnek. A 
bakteridium a górcső alatt e folyadékba 
helyeztetvén, körülbelül két óra hosszáig 
mozdulatlanúi fekszik mint egy bo- 
tocska, ezután rohamos sebességgel 
megnyúlik s két három óra múlva tíz­
szer sőt húszszor oly hosszú lesz mint 
volt. Nehány óra alatt már százszorosát 
éri el eredeti hosszúságának. így lát­
hatjuk hosszabbodni vagy egy pont kö­
rül tekerődzni mint egy czérna gombo­
lyagot. Dr. Koch ez átváltozást folyta­
tólagosan vizsgálván, észre vette, hogy 
a szálak sárga foltokat kapnak, a foltok 
azután mindinkább feltűnőbbekké vál­
nak, mig végül az állat egész hosszában 
foltos lesz; a foltokat bizonyos kis to- 
jásdad testccskék képezik, melyeket a 
szál olyformán burkol be, mint a borsót 
a hüvelye. A burok azután lassankint 
tönkre jut, és helyét hosszú szemcse- 
sor, spórák foglalják el. Dr. Koch, 
később C o h n  Boroszlóban meggyő­
ződtek, hogy e szemcsék vagyis spórák 
a lépfenét sokkal erélyesebben hozzák 
létre mint a botocskák. A spórákat tar­
talmazó vér kiszárítva, újból| megnyir- 
kosítva és még egyszer kiszárítva, ha 
rothadó anyagokba téve magára hagya- 
tik, még négy évnél hosszabb ideig is 
megtartja hatását.

Pasteur a maga részéről azt tapasz­
talta, hogy a bakteridiumok spóráinak 
életszivóssága igen jelentékeny. Mig 
ugyanis a szálak io o 'J C-nál tönkre té­
tetnek, a spórák 120— 130° C. hőnek 
is ellenállanak. A baktérium spórái kö­
vetkezésképen más kémszerek hatásának 
is ellenállanak. Ha a lépfenés vér al­
kohollal kezeltetik, a szálak megöletnek 
ugyan, de a spórák épek maradnak s 
teljesen megtartják mérgező hatásukat. 
Szintigy megöli a fonalalaku bakteridiu- 
mot a sűrített oxygén is, mig a spóra 
ennek is teljesen ellenáll.

Ez által Bért ellentmondó kísérle­
tei maguk magukat magyarázzák meg. 
A lépfenés vér az alkohol vagy oxygén 
által a bakteridiumszálaktól megfosz- 
tatva is mérgező marad, állítja Bért, 
s igaza van, mert most már tudjuk, hogy 
mérges voltát nem valami erjesztő anyag 
vagy valami méreg okozza, hanem a ke­
zelés daczára a vérben maradt bakteri- 
dium-spórák, melyek a vérrel együtt 
beoltattak. A halál ez esetben épen oly 
elkerülhetetlen mint a másikban.

A bacteridiumok a halált megfu- 
lasztás (asphyxia) által okozzák, amenyi- 
ben fejlődésökhöz oxy génre van 
szükségök, melyet a vértestecskéktől 
vesznek el. Ha minden oxygénkészlet 
elfogyott, a szálak igen finom, alaktalan 
szemcsékké zsugorodnak. Innen van, 
hogy a lépfenében elhullott állatok vére 
oly fekete színű.

A bakteridiumok élettörténetének 
egy pontja különösen érdekes. A lép­
fene bakteridiumát ugyanis az állatok 
testébe minden következmény nélkül 
—  a nélkül, hogy a lépfene kitörjön — 
be lehet oltani, ha a beoltandó folya­
dékhoz közönséges baktériumokat ke­
verünk ; ez által az oxygén felhasználá­
sát illetőleg létért való küzdelem kelet­
kezik, s a közönséges baktérium mega­
kadályozza a bakteridium fejlődését.

Ha a húgyhoz, mely a bakteridiu- 
mok fejlődésére annyira alkalmas, ne­
hány közönséges baktériumot teszünk, 
a bakteridium csakhamar elpusztúl. 
A bakteridiumnak oxygénre lévén szük­
sége, a szénsavban elvész. E tényekhez 
talán nagy reményeket kapcsolhatunk 
a lépfene gyógyítását illetőleg.

Miként magyarázhatók most Leplat 
és Jaillard kísérletei? Miért nem vol­
tak a lépfenés gyanánt felhasznált és 
valóban mérgesnek talált vérben bak­
teridiumok ?

Pasteur válasza felette egyszerű: 
Az anthrax az Eure-et-Loir departe- 
mentban honos. Ha a halálozás után 
közvetetlenül veszünk egy csepp vért, 
abban buján látjuk tenyészni a bakteri­
diumokat. Ha azonban a hulla vala­
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mely trágyadombon hever 24— 48 
óráig, mig a gyepmester elszállítja, a 
rothadás már megkezdi munkáját s vele 
megjelennek a vibriók, ezen másnemű 
apró lények, melyeknek szintén meg 
van a maguk szerepköre. A vibriók 
tehát lassankint elterjednek a belekből, 
hol már az állat életében nagy mennyi­
ségben tartózkodnak, az edényekbe és 
a külső szervekbe, a bakteridiumokat 
megölik és elfoglalják azok helyét. Ha 
tehát a kisériettevő Chartres mellől 
hozat lépfenés vért, az megérkezésekor 
már vibriókban gazdag s alig tartalmaz, 
ha egyátalán tartalmaz bakteridiumo­
kat. Ez történt Jaillard és Leplattal; 
ők olyan vért kaptak, mely már csak 
vibriókat tartalmazott.

Az a vér azonban, mely bizonyos 
vibriókat tartalmaz, szintén mérges ; a 
vibriófélek között vannak olyanok is, 
melyek a rothadást bámulatos gyorsa­
sággal segítik. így az említett kisérlet- 
tevők által beoltott vér nem mint lép­
fenés volt mérges, hanem mint rot­
hadó vér.

Valami „maladie de la vache“-nak 
nevezett új betegségről szó sem volt, 
mint ezt Davaine gondolta, hanem 
egy átalános ragály, azaz a ragályos 
vérbomlás, a septicaemia, volt az, melyet 
Davaine, a nélkül hogy annak valódi 
természetét megállapította volna, fej­
lődni látott, a septicaemiáról szóló három 
igen szép kísérletében.

Valóban 1872-ik évben az orvosi 
akadémián sokáig vitatkoztak azon 
rendkívül különös tények felett, melye­
ket épen Davaine jelentett be. Elég 
volt ugyan is egyetlen vércseppet venni 
egy már rothadó félben levő állat hul­
lájából, ezt a cseppet 100,000 csepp 
vízzel hígítván, a keverekből egyetlen 
cseppet egy tengeri nyúl vagy tengeri 
malaczba beoltani, hogy halált okozzon.

Ezután egész homoeopathikus, mil- 
liomszoros hígításig mentek, és a hígított 
oldat mérges máradt. Sőt az inficiált 
állat vére egy másik állat vérébe fecs- 
kendeztetvén, szintén megölte azt egész 
generácziókon keresztül. Mi még több :

Davaine, C o z e és S e 11 z azt tapasz­
talták, hogy a vér mérgező hatása az 
elsőtől a negyedik generáczióig még 
növekedett is. A tengeri nyúl és ten­
geri malacz soha sem birt ellenállani 
a méregnek a beoltás után. A ragályos, 
septicaemikus vérben pedig nem lehe­
tett mindig górcsövi lényeket találni. 
Legújabban 1875-ki deczemberben egy 
párisi állatorvos, S i g  n o 1, értesítette 
az akadémiát, hogy egy asphyxiában 
16 óra előtt elhullott vagy megölt állat 
vére már rendkívül mérges volt, és ha­
láleseteket volt képes előidézni. Ezek 
a ínysteriosus esetek egész mostanig 
magyarázatlanúl maradtak. Most azon- 
banrmár könnyen megfejthetők.

A ragályos, vérbomlasztó méregnek 
okáúl bizonyos vibriók fejlődése tekint­
hető, épen úgy, mint a hogy a lépfene 
mérget a bakteridiumok okozzák. A 
mérgező hatás az egyik generácziótól 
a másikig menvén nagyobbodik; most 
kiválasztás történvén, nagyobbodik a 
talajuk.

A septicaemikus vér ellenáll az al­
kohol és sürített oxygén hatásának, 
mert a vibrió általa csak elbódúl és 
spórákká alakúi á t ; —  rövid idő alatt 
azonban a spórákból szálak fejlődnek 
s a vért megtámadják. A rothasztó vib­
rió a halálozás után a hasüregekből a 
vérbe megy. —  Ez magyarázza azt á 
Signol által is észlelt mérgező hatást, 
melyet 16 órával a halál után a mélyeb­
ben fekvő erekből vett vér mutatott. 
Pasteur e tényeket a színhelyen vizs­
gálta meg. O ez évi junius 13-án a 
sourci gyepmester telepére ment, hol 
az nap reggel oda szállított lépfenés 
hullákat ta lá lt: egy juhot, mely 16 óra 
előtt, egy lovat mely 24 óra előtt és 
egy tehenet, mely több mint 48 óra 
előtt hullott el. A juh vére csak anthrax- 
bakteridiumokat tartalmazott, a ló vére 
bakteridiumokat, de sok rothasztó vibriót 
is, mig a tehénében főleg csak vibriók 
találtattak. A beoltási kísérletek alkal­
mával a juh vérétől anthrax keletkezett 
tisztán bakteridiumokkal; a ló és tehén 
vérétől egyszerűen elhullott az állat,
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bakteridiumok nélkül. Ugyanez történt 
Jaillard és Leplatnál valamint Bért 
Pálnál. E két utóbbi esetben szörnyű 
azon rendellenesség, mely a tengeri ma- 
laczok altesti szerveiben mutatkozott: 
savós tályogok képződtek s a legkisebb 
vízcsepp, melyet a májon vagy a lépen 
végig vezettek, bőségben tartalmazott 
vibriókat.

E szabad oxygén nélkül élő vibriók 
képezik a tevékeny fermentumot, eze­
ket mindenütt találni a véren kivül, 
hova csak az utolsó esetben mennek s 
hol némelyikök átváltozik s felette 
hosszú lesz, hosszabb mint a  górcső 
tárgylencséjének egész átmérője s 
annyira átlátszó, hogy az átalakult állat 
gyakran kikerülhette a vizsgálók fi­
gyelmét.

Ezek után azonban már némi ügyes­
séggel felfedezhetők a mint csúsznak, 
kígyóznak, félre tolván maguk előtt a 
vértestecseket, mint a kígyó félre tolja 
útjából a füvet a bokrok között.

így nyer magyarázatot végleg az a 
nézetkülönbség, mely a legkitűnőbb 
kisérlettevők között annyi ideig ural­

kodott. Összetévesztették az anthraxot 
a septicaemiával. A septicaemiát egy 
mozgékony parasita, a vibrio okozza, az 
anthraxot egy másik, de mozdulatlan 
parasita, a bakteridium, hozza létre.

Az anthraxot mai nap Pasteur szerint 
bakteridiiwi-kórnak kellene nevezni, mint 
a trichinosist trichina-betegségnek vagy 
a rühöt acarus-betegségnek hívjuk.

Ez lévén az első ilynemű élősdi be­
tegség, e felfedezés rendkívüli figyel­
met érdemel. Valóban lehetetlen is, 
hogy ez egyedül álljon a maga nemé­
ben ; önkénytelenűl a genyes ragályokra 
s a rothasztó lázak eredetére kell gon­
dolnunk. Ha az anthrax oka kiderült, re­
ményleni lehet, hogy ki fog derülni a 
többi ragályos betegségek valódi oka 
is, mint a tiphoid lázé, a koleráé, a 
himlőé stb. S megtaláltatván ez ok, némi 
joggal lehet remélni e betegségek gyó­
gyítását is. így a tudomány lefogja 
győzni e borzasztó zsarnokokat, melyek 
eddig kicsinységük miatt észrevétlenül 
maradtak. (Henri de Parville után.)

K . T.

APRÓBB KÖZLEMÉNYEK.

Á L L A  T T A N.

(Rovatvezető :

(i 2.) A HIÚZ M AGYARORSZÁGBAN. A 
hiúz (Felis lynx) csak egy-két évszázad 
előtt is meglehetős gyakori ragadozó 
állat volt Közép-Európarengetegeiben, s 
így Felső-Magyarország s a szomszédos 
Galiczia hegyi erdeiben is a gyakoribb 
ragadozók közé vala számítható. Hanem 
a cultivatió terjedése folytán igen meg­
gyérült, s különösen a rengeteg erdők 
irtása következtében búvó helyeitől 
mindinkább megfosztatott, s ezen —  az 
emberrel vívott —  létérti küzdelemben 
annyira meggy érült, hogy az utóbbi 
évtizedekben hazánkban alig volt 
látható.

Ennek következtében a legutóbbi

K r ie s c h  J á n o s .)

időkig a hiúzröl azon véleménynyel vol­
tunk, hogy Felső-Magyarország erdei­
ben már majdnem kipusztult, csakis 
Máramaros megye rengeteiben fordul 
elő elvétve. Ez való állítás volt, s csakis 
a lefolyt évtizedben előfordult idevágó 
események tekintetbe vételével módo­
síthatjuk fennemlített s általánosan el­
fogadott állításunkat. A hiúz /. i. ha- 
zánkban az utóbbi évek óta mindinkább 
gyakoribbnak mutatkozik, mely oknál 
fogva nem tartom fölöslegesnek a hiúz 
magyarhoni előfordulási viszonyaira vo­
natkozó ujabb adatokat közzé tenni.

A hiúz hazánkban csakis a kárpáti 
rengetegekben él, különösen Márama-
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